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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Για δεύτερη συνεχή χρονιά η περιβαλλοντική ομάδα του σχολείου μας 

αποφάσισε να ασχοληθεί με τη χρήση των βοτάνων στην καθημερινή μας 

ζωή. Με δεδομένο ότι την προηγούμενη χρονιά μελετήσαμε κυρίως τις 

φαρμακευτικές ιδιότητες των βοτάνων, φέτος αποφασίσαμε να 

προχωρήσουμε λίγο παραπέρα και να ασχοληθούμε με τις καλλυντικές 

ιδιότητες των βοτάνων και κυρίως τη χρήση των αιθέριων ελαίων στην 

κοσμετολογία από την αρχαιότητα έως σήμερα.   

Φυσικά η μελέτη μας δεν περιορίστηκε όπως θα δείτε και στο σχετικό 

βίντεο, μόνο σε βιβλιογραφική έρευνα αλλά παρασκευάσαμε στο εργαστήριο 

του τομέα Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος, σαπούνια με βάση το 

ελαιόλαδο και αιθέρια έλαια λεμονιού και λεβάντας, τα οποία τα εκχυλίσαμε 

στο εργαστήριο. Επίσης ο βραχόκηπος που κατασκευάσαμε πέρσι στα 

πλαίσια πάντα του περιβαλλοντικού μας προγράμματος, εμπλουτίστηκε και 

ομόρφυνε το χώρο του σχολείου μας ακόμα περισσότερο.  

 Τέλος λαμβάνοντας πολύ σοβαρά υπόψη τον μουσικό τίτλο του 

προγράμματος «Μάγισσες φέρτε βότανα…» και μελετώντας πάντα τη λαϊκή 

μας παράδοση σε σχέση με τα βότανα, δεν θα μπορούσαμε να αφήσουμε 

ανεκμετάλλευτη την παραδοσιακή μουσική. Για αυτό παρουσιάσαμε μέσα από 

τη δραματοποίηση χαρακτηριστικών δημοτικών τραγουδιών, με θέμα 

φαρμακευτικά, αρωματικά  και μη φυτά, μια θεατρικομουσική παράσταση.  

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΒΟΤΑΝΩΝ  

 

Τα βότανα χωρίζονται σε αρωματικά φυτά, σε φαρμακευτικά φυτά 

και σε αρτύματα και καρυκεύματα.  

Αρωματικά φυτά λέγονται τα φυτά εκείνα που αναδίδουν οσμή, άρωμα 

και οφείλεται στα αιθέρια έλαια που παράγουν. Τα αρωματικά φυτά είναι και 

αυτά φαρμακευτικά φυτά, η θεραπευτική δράση των οποίων οφείλεται στο 

άρωμα δηλαδή στα αιθέρια έλαια που περιέχουν (ευκάλυπτος, θυμάρι, 

κανέλα, λεβάντα κ.α.). Τα ίδια όμως φυτά περιέχουν ίσως και άλλες ουσίες 
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θεραπευτικές, οπότε αν 

χρησιμοποιηθεί ολόκληρο το 

φυτό εκμεταλλευόμαστε το 

σύνολο των θεραπευτικών 

ουσιών, αν όμως, γίνει 

παραλαβή του αιθέριου ελαίου 

και χρησιμοποιηθεί μόνο αυτό, 

τότε πράγματι γίνεται λόγος για 

αρωματικό φυτό.  

Τα κυριότερα αρωματικά φυτά ανήκουν στις οικογένειες Labiatae 

(Χειλανθή), Umbelliferae (Σκιαδιοφόρα), Lauracae (gαφνοειδή), Myrtacae 

(Μυρτώδη) και Compositae (Σύνθετα). Οι χρήσεις των αρωματικών φυτών 

είναι ανάλογες με τα αιθέρια έλαια που περιέχουν.  

Φαρμακευτικό φυτό λέγεται κάθε φυτό που περιέχει δραστικά στοιχεία 

ικανά να προλάβουν, να ανακουφίσουν ή να θεραπεύσουν ασθένειες (αλόη, 

καλέντουλα, χαμομήλι κ.α.). Το τμήμα του φαρμακευτικού φυτού που 

εμπεριέχει τις δραστικές ουσίες ικανές να επηρεάσουν την υγιεινή κατάσταση 

του ανθρώπου ονομάζεται δρόγη. Στην κοσμετολογία οι δρόγες 

χρησιμοποιούνται υπό μορφή κόνεων και εκχυλισμάτων. Μερικά φυτά 

περιέχουν σειρά ολόκληρη από δραστικά στοιχεία, και μπορούν να δράσουν 

πολύ διαφορετικά, ανάλογα με τον τρόπο παρασκευής τους. 

Αρτύματα και καρυκεύματα είναι μια κατηγορία φυτών  που 

χρησιμοποιούνται πολύ στην κουζίνα για να προσθέσουν άρωμα και να 

βελτιώσουν τη γεύση των τροφών (βασιλικός, δάφνη, κρεμμύδι, ρίγανη κ.α.). 

Συγχρόνως καθιστούν τις τροφές πιο υγιείς αφού περιέχουν ουσίες που 

επηρεάζουν ευνοϊκά τον μεταβολισμό του οργανισμού. 

Το πιο ασυνήθιστο χαρακτηριστικό των βοτάνων είναι η πολλαπλή 

χρησιμότητά τους. Ένα βότανο μπορεί να χρησιμεύει ως ενισχυτικό της 

γεύσης των τροφίμων ή ως πηγή για την παραγωγή ενός αρώματος. Επίσης 

μπορεί να χρησιμοποιείται στα καλλυντικά και παράλληλα να έχει 

θεραπευτικές ιδιότητες. Αλλά τελικά, όλα τα βότανα επιτυγχάνουν το σκοπό 

τους με τον ίδιο τρόπο: αντιδρώντας με τη χημεία του ίδιου μας του σώματος.  

Είτε χρησιμοποιούνται ως τροφή, στην ιατρική, στα καλλυντικά ή στην 

αρωματοθεραπεία, τα δραστικά συστατικά τους πρέπει πρώτα να 
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απορροφηθούν από το σώμα για να δράσουν ευεργετικά. Από τη στιγμή που 

εισέρχονται στην κυκλοφορία του αίματος, μπορούν να κυκλοφορήσουν και να 

επηρεάσουν ολόκληρο τον οργανισμό μας. Πολλά καλλυντικά χρησιμοποιούν 

σαν πρώτη ύλη τα φυτά. Βασική προϋπόθεση όμως πάντα είναι ότι, για να 

μπορέσουμε να εκμεταλλευτούμε σωστά και ολοκληρωμένα τις ιδιότητές τους 

θα πρέπει να έχουν συλλεχθεί, αποξηραθεί και αποθηκευτεί σωστά. 

Η συλλογή πρέπει να γίνεται τη στιγμή που τα φυτά βρίσκονται στο 

αποκορύφωμα της ωριμότητάς τους, στιγμή κατά την οποία έχουν αναπτυχθεί 

στο μέγιστο οι ευεργετικές ιδιότητές τους, δηλαδή τις πρώτες πρωινές ώρες 

όταν ο καιρός είναι ζεστός και ξηρός και πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι 

συλλέγονται μόνο τα υγιή φυτά. Αν το φυτό συλλεχθεί πριν ή μετά την 

κατάλληλη στιγμή, δεν είναι δυνατόν να πάρουμε από αυτό τις θεραπευτικές 

ιδιότητές του στον επιθυμητό βαθμό. Επίσης η ηλικία των φυτών έχει ιδιαίτερη 

επίδραση στην περιεκτικότητά τους σε δραστικές ουσίες και κατά συνέπεια 

στις ιδιότητές τους που μας χρησιμεύουν. 

Το καλύτερο είναι τα φυτά να συλλέγονται από τον τόπο στον οποίο 

αυτοφύονται, καθώς το κλίμα κάθε τόπου παίζει σημαντικό ρόλο στις 

θεραπευτικές ιδιότητές του. Πρέπει να ξηραίνονται γρήγορα και μακριά από το 

φως του ήλιου και σε μέρος ξηρό, θερμό και καλά αεριζόμενο για να 

διατηρούν το άρωμά τους. Αφού επιβεβαιωθεί ότι τα φυτά είναι εντελώς ξηρά, 

φυλάγονται σε δοχεία γυάλινα σκουρόχρωμα ή πήλινα που να κλείνουν καλά 

και μακριά από το φως του ήλιου. 

Ο καλύτερος τρόπος για να χρησιμοποιηθούν τα δραστικά συστατικά 

των βοτάνων είναι να εκχυλιστούν οι δραστικές τους ουσίες με τους εξής 

τρόπους: το μούλιασμα (τα βότανα που περιέχουν βλεννοπηκτίνες βυθίζονται 

μέσα σε κρύο νερό), την έγχυση (εκχύλιση με νερό που βράζει, για τα 

τρυφερά μέρη των φυτών, όπως τα φύλλα, τα άνθη και οι σπόροι) και το 

βράσιμο (προκειμένου για σκληρά τμήματα των φυτών, π.χ. ξύλου, φλοιού, 

στελεχών και ριζών).  

 

Το έγχυμα 

∆ηλαδή, όπως είπαμε και παραπάνω, εκχύλιση με νερό που βράζει. 

Είναι ένας απλός τρόπος εξαγωγής των ενεργών συστατικών των βοτάνων 

μέσω του ζεστού νερού. Αυτή η μέθοδος χρησιμοποιείται για να εξαχθούν τα 
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πτητικά συστατικά των αποξηραμένων ή πράσινων εναέριων μερών των 

βοτάνων όπως είναι τα λουλούδια και τα φύλλα. 

Ρίχνουμε στο βότανο, φρέσκο ή αποξηραμένο (ένα μέρος 

αποξηραμένου βοτάνου ισοδυναμεί με τρία μέρη φρέσκου), νερό που βράζει 

και μένει σκεπασμένο καλά με ένα καπάκι για 5-10 λεπτά για να μην 

διασκορπιστούν τα πολύτιμα πτητικά έλαια των βοτάνων στον ατμό. 

Στα καλλυντικά, τα εγχύματα παρασκευάζονται με εμφιαλωμένο νερό φυσικής 

πηγής, για καλύτερη διατήρηση των ιδιοτήτων τους. Η διάρκεια ζωής ενός 

εγχύματος δεν είναι πολύ μεγάλη γιατί δίνει προσοδοφόρο έδαφος για τον 

πολλαπλασιασμό κάθε μικροοργανισμού που θα μπει στο μπουκάλι. Τα 

εγχύματα χρησιμοποιούνται για αλοιφές, για εμβρέγματα, για κομπρέσες κ.α. 

 

Εκχύλισμα σε φυτικό έλαιο 

Άλλος ένας τρόπος εκχύλισης των δραστικών συστατικών των 

βοτάνων είναι η εκχύλισή τους σε φυτικό έλαιο. Για το σκοπό αυτό 

χρησιμοποιούνται φυτικά έλαια που δεν οξειδώνονται εύκολα, όπως το 

ελαιόλαδο, το ηλιέλαιο και το αμυγδαλέλαιο. Τα εκχυλίσματα σε φυτικό έλαιο 

διατηρούνται μέχρι και 1 χρόνο. Υπάρχουν δύο μέθοδοι εκχύλισης, η μέθοδος 

εν θερμώ ή θερμοδιαβροχή και η μέθοδος εν ψυχρώ ή εξανθοσμία. Τα 

εκχυλίσματα αυτού του είδους χρησιμοποιούνται για την κατασκευή 

καλλυντικών κρεμών και αλοιφών. 

 

Εκχύλισμα σε γλυκερίνη 

Η γλυκερίνη ανήκει στην οικογένεια των αλκοολών και είναι προϊόν της 

υδρόλυσης φυτικών ελαίων, ζωικών λιπών ή παράγεται συνθετικά από 

παράγωγα του πετρελαίου. Είναι ελαφρώς αντισηπτική, υγροσκοπική 

(απορροφά την υγρασία) και όταν χρησιμοποιείται διαλυμένη σε νερό έχει 

μαλακτικές ιδιότητες, ενώ, όταν χρησιμοποιείται αδιάλυτη προκαλεί 

ερεθισμούς. Είναι ένα ισχυρό μέσο εκχύλισης των συστατικών των βοτάνων, 

ηπιότερο όμως από την αλκοόλη και δεν διαλύει τις ρητίνες και τα ελαιώδη 

συστατικά. Στην παρασκευή καλλυντικών, τα εκχυλίσματα βοτάνων με βάση 

τη γλυκερίνη μπορούν να φανούν πολύτιμα εφόσον ενοποιούνται άριστα με 

την υδατική φάση και συνδυάζουν τα δραστικά συστατικά των βοτάνων με τις 

μαλακτικές ιδιότητες της γλυκερίνης.  
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Τα σκευάσματα που χρησιμοποιούνται σαν πρώτες ύλες στην παραγωγή 

καλλυντικών είναι : 

 

Τα εκχυλίσματα 

Είναι πλούσια σε βιταμίνες, φλαβονοειδή, ιχνοστοιχεία και πολύτιμα 

λιπαρά οξέα. Προσφέρουν πλούσια ενυδάτωση, θρέψη και αντιοξειδωτική 

προστασία της επιδερμίδας. Ένα εκχύλισμα παράγεται όταν εξατμιστεί ένα 

μέρος διαλύματος των συστατικών, δηλαδή, τα βότανα μουλιάζουνε σε νερό ή 

οινόπνευμα και κατόπιν γίνεται συμπύκνωση με εξάτμιση. Με τον τρόπο αυτό 

δημιουργούνται ρευστά, πυκνόρρευστα ή στερεά εκχυλίσματα. Φυλάγονται σε 

γυάλινο μπουκάλι μέχρι να τα χρησιμοποιήσουμε. 

 

Τα βάμματα 

Τα βάμματα είναι τα αλκοολικά εκχυλίσματα των βοτάνων, περιέχουν 

όλα τα δραστικά συστατικά του φυτού, ελαιοδιαλυτά και υδατοδιαλυτά και 

συνεπώς περιέχουν όλες τις ευεργετικές ιδιότητές του. Τα περισσότερα από 

τα πτητικά συστατικά των φαρμακευτικών φυτών και βοτάνων είναι διαλυτά 

στην αλκοόλη. Με την εμβάπτιση ξηρών ή φρέσκων μερών (δρόγες) του 

φυτού 

στην αλκοόλη, τα ενεργά συστατικά εξάγονται εύκολα σε συγκεντρώσεις που 

υπερβαίνουν αυτές της έγχυσης. 

Τα βάμματα διατηρούνται πολύ περισσότερο (έως 2 χρόνια), γιατί η 

αλκοόλη δρα και ως συντηρητικό και είναι πολύ ισχυρότερα (σε ίσους όγκους) 

από τα εγχύματα, γι’ αυτό χρησιμοποιούνται σε πολύ μικρότερες ποσότητες. 

Τα υψηλά συμπυκνωμένα διαλύματα που θα κρατήσουν για ένα ή δύο χρόνια 

είναι ένας βολικός τρόπος να αποθηκεύσουμε και να χρησιμοποιήσουμε τα 

θεραπευτικά συστατικά των φυτών. Υπάρχουν πολλές τεχνικές όσον αφορά 

την παρασκευή ενός βάμματος, π.χ. βάμμα 1:10, δηλαδή ένα μέρος βοτάνου 

προς 10 μέρη υγρού (βάρος προς όγκο) ή 1:5 ή 1:1. Εμείς ξεχωρίζουμε τα 

στερεά εκχυλίσματα 4:1, τα οποία έχουν πολύ μεγάλη πυκνότητα και 

χρησιμοποιούνται κυρίως για καλλυντικά, στις αλοιφές, στις λοσιόν κ.α. 
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Τα φυτικά έλαια 

Τα φυτικά λάδια είναι ο χυμός που τρέφει τα φυτά με βιταμίνες, 

ιχνοστοιχεία και πολύτιμα λιπαρά οξέα. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν με 

ασφάλεια, χωρίς ερεθισμούς ή άλλες ανεπιθύμητες ενέργειες αυτούσια και 

απορροφούνται πολύ εύκολα από τα μαλλιά αλλά κυρίως το δέρμα, όπου 

προσφέρουν πλούσια ενυδάτωση, αύξηση της ελαστικότητας της επιδερμίδας 

και αντιοξειδωτική προστασία. Παράλληλα, τα φυτικά λάδια είναι οι βέλτιστοι 

φορείς διάλυσης των αιθέριων ελαίων, που μπορούν να βοηθήσουν στην 

καλύτερη ακόμα διάλυση και απορρόφηση τους. 

 

Τα αιθέρια έλαια 

Αποτελούν την ψυχή των αρωματικών φυτών. Πρόκειται για ελαιώδη 

πτητικά και αρωματικά προϊόντα που έχουν ιδιαίτερα ψηλή συγκέντρωση σε 

δραστικά συστατικά. Μέχρι και 200 διαφορετικές χημικές ενώσεις είναι 

δυνατόν να περιέχονται σε ένα αιθέριο έλαιο, μια δομή που είναι ιδιαίτερα 

δύσκολο να αντιγραφεί. Ανάλογα με το κάθε φυτό, το αιθέριο έλαιο βρίσκεται 

στα άνθη, στη φλούδα του καρπού, στις ρίζες κ.α.  

Τα αιθέρια έλαια έχουν αποδεδειγμένες ιδιότητες, μέσω της όσφρησης 

αλλά και της απορρόφησης τους από το δέρμα, με αποτέλεσμα να επιδρούν 

στον ψυχισμό μας και να επηρεάζουν την διάθεσή μας. Αξιοποιώντας αυτό το 

πολύτιμο δώρο της φύσης, τα καλλυντικά προϊόντα με αιθέρια έλαια, δεν 

εξασφαλίζουν απλά την καλλυντική περιποίηση, αλλά αποτελούν παράλληλα 

πηγή άντλησης δύναμης, αναζωογόνησης, χαλάρωσης και τόνωσης για τον 

οργανισμό μας, τόσο εξωτερικά όσο και εσωτερικά.  
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΒΟΤΑΝΩΝ 

Η θεραπευτική δύναμη των βοτάνων και η ικανότητά τους να 

καταπραΰνουν τον πόνο είναι γνωστή πριν από την ανακάλυψη της γραφής. 

Οι πρώτοι άνθρωποι ήταν και οι πρώτοι γιατροί στον κόσμο αφού, εκτός από 

την εύρεση της κατάλληλης τροφής για να συντηρηθούν, ήταν υποχρεωμένοι 

να φροντίζουν και για την καταστολή των διαφόρων ασθενειών και ο φυσικός 

χώρος στον οποίο αναζητούσαν τα μέσα για να γιατρευτούν ήταν η φύση. 

Στα τέλη του Νοέμβρη του 1975 έγινε γνωστή από τα μέσα επικοινωνίας η 

ύπαρξη μιας σπηλιάς, η οποία ανακαλύφθηκε κατά τη διάρκεια αρχαιολογικών 

εργασιών σε μια απομακρυσμένη περιοχή της Νότιας Ασίας. Η σπηλιά αυτή, 

κατοικήθηκε πριν από εξήντα χιλιάδες χρόνια από τον άνθρωπο του 

Νεάτερνταλ. Στους τοίχους της, χαραγμένα στην πέτρα, μπορούσε να 

διακρίνει κανείς καθαρά, φυτά, φύλλα και καρπούς πολλά από τα οποία 

χρησιμοποιούνται και σήμερα στην ιατρική. Ο άνθρωπος ανακάλυψε με τη 

διαδικασία της «δοκιμής και του λάθους» ποια από τα τοπικά φυτά ήταν 

αποτελεσματικά στη θεραπεία των ασθενειών και η γνώση αυτή μεταδόθηκε 

από γενιά σε γενιά τόσο προφορικά όσο και με πρακτική διδαχή. 

Τεχνουργήματα από διάφορους πολιτισμούς, όπως τοιχογραφίες από τάφους, 

χαμηλά ανάγλυφα, χάλκινα και πινακίδες με σφηνοειδή γραφή, μαρτυρούν τη 

σπουδαιότητα που είχαν τα βότανα για τους αρχαίους λαούς. Ο άνθρωπος 

ήταν πληροφορημένος, από την αρχή του πολιτισμού για τα αποτελέσματα 

των αρωμάτων στο σώμα, στο μυαλό και στα συναισθήματα. Τα λουλούδια 

χρησιμοποιούνταν για να προσελκύσουν αγάπη, φαγητό και προστασία. Τα 

αρωματικά φυτά χρησιμοποιούνταν για να γιατρέψουν το σώμα. Τα πιο 

ακριβά λουλούδια προσφέρονταν στους θεούς και τις θεές σαν θυσία και η 

χρήση αρωματικών θυμιαμάτων έχει καταγραφεί από την αρχαιότητα. 

Από την κινέζικη ιστορία μαθαίνουμε ότι, τα βότανα χρησιμοποιούνται 

εδώ και 4700 χρόνια, σαν φάρμακα. Το πρώτο βιβλίο βοτανολογίας της Κίνας, 

που γράφτηκε γύρω στο 2700 π.Χ. αναφέρει 365 φυτά που 

χρησιμοποιήθηκαν για φαρμακευτικούς λόγους. Ο Αυτοκράτορας της Κίνας, ο 
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Shen Nung, ο οποίος πέθανε το 2.698π.Χ., είναι το πρώτο καταγεγραμμένο 

πρόσωπο που δοκίμασε φυτά, για να ανακαλύψει ποια ήταν δηλητηριώδη και 

ποια είχαν ευεργετικές ιδιότητες. Συνέταξε 252 θεραπευτικές περιγραφές 

βοτάνων, τις επιδράσεις τους ανθρώπινο σώμα, το πού μπορούσαν να 

μαζευτούν και το πώς να διατηρηθούν και να διαχειριστούν. 

Από τους πρώτους λαούς που βεβαιώνεται ιστορικά ότι έκαναν χρήση 

των βοτάνων ήταν και οι Σουμέριοι από τους οποίους έχουμε γραπτή 

αναφορά για θεραπευτικά φυτά το 2200 π.Χ. 

Οι Ασσύριοι γνώριζαν κι αυτοί πώς να τα χρησιμοποιούν για τη 

θεραπεία διαφόρων παθήσεων. Αξιόπιστη μαρτυρία της χρήσης των φυτών 

στην ιατρική μας παρέχει η ανακάλυψη της βιβλιοθήκης του Ασσύριου βασιλιά 

Arsubanibal, η οποία περιέχει αρκετές χιλιάδες πίνακες που έχουν γραφεί 

πριν από τρεις χιλιάδες και πλέον χρόνια. Σε αυτούς περιγράφονται μερικές 

εκατοντάδες φυτών που χρησιμοποιούνταν είτε αυτά καθαυτά σαν φάρμακα 

είτε για τη δημιουργία σύνθετων παρασκευασμάτων. 

Οι Βαβυλώνιοι επίσης γνώριζαν τον τρόπο χρήσης των βοτάνων για 

θεραπευτικούς σκοπούς όπως συμπεραίνουμε από τον «Κώδικα» του βασιλιά 

της Βαβυλωνίας Χαμουραμπί (2250 π.Χ.) που αποτελεί μια ενδιαφέρουσα 

συλλογή νόμων και βοτανοσυνταγών. 

Aιγυπτιακοί πάπυροι που χρονολογούνται γύρω στο 1700 π.Χ. 

μαρτυρούν ότι πολλά κοινά βότανα (όπως το σκόρδο και το κέντρο) 

χρησιμοποιούνται στην ιατρική εδώ και 4000 περίπου χρόνια. Ο αρχαίος 

πάπυρος που ανακάλυψε ο αιγυπτιολόγος Ebers στη νεκρόπολη των Θηβών, 

περιέγραφε 700 φυτά, όπως την αλόη, τη γεντιανή, τον κρόκο, την αλισφακιά 

τα κρεμμύδια κ.α. Είναι εξάλλου γνωστό ότι οι κάτοικοι της αρχαίας Αιγύπτου 

χρησιμοποιούσαν τα αρωματικά φυτά στις θρησκευτικές τελετές, στην 

παρασκευή αρωμάτων, αλοιφών, για τη θεραπεία διαφόρων παθήσεων 

καθώς επίσης για τη μουμιοποίηση των νεκρών τους. Στα ανάγλυφα του ναού 

του Tutmes του Β’, στο Λούξορ (1450 π.Χ.),που αναστηλώθηκε από τον 

καθηγητή Orar, του Μουσείου Γεωργίας του Καΐρου, μπορούμε να 

παρατηρήσουμε το «πιο παλιό, γνωστό κατάστημα βοτάνων, χαραγμένο σε 

γρανίτη», που περιέχει λαξευμένα 275 θεραπευτικά φυτά. Η ιατρική επιστήμη 

είχε την αρχή της στην Αίγυπτο, στην εποχή του Μωυσή, η αιγυπτιακή γνώση 

για την ιατρική επιστήμη ήταν φημισμένη. 
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Στην αρχαία Ελλάδα ο βαθύτερος γνώστης των βοτάνων θεωρούνταν 

ο Κένταυρος Χείρων. Βότανα, όπως το Κενταύριον και το Χειρώνιον φέρουν 

ακόμα το όνομά του. Ο μαθητής του Ασκληπιός συνέχισε την επιστήμη και 

αργότερα ήρθε ο Ιπποκράτης (460-370 π.Χ.) που με τις θεραπείες του 

αναγνωρίστηκε σαν ο «πατέρας της Ιατρικής». 

Ο Ιπποκράτης κατέγραψε περίπου 400 είδη βοτάνων που η χρήση 

τους ήταν γνωστή κατά τον 5ο αιώνα π.Χ. Αναφέρθηκε στις θεραπευτικές 

τους ιδιότητες σε μια σειρά βιβλίων του όπου καταγράφει 236 φυτικά 

φάρμακα, απαλλάσσοντας την ιατρική από την 

δεισιδαιμονία και την μαγεία, καθώς κατά τους μυθικούς χρόνους και 

μετέπειτα η θεραπευτική θεοποιήθηκε, επειδή ήταν αδύνατο στους 

ανθρώπους να πιστεύουν πως κοινοί συνάνθρωποί τους είχαν τη δύναμη να 

θεραπεύουν, χωρίς την μεσολάβηση κάποιας υπεράνθρωπης θεϊκής 

δύναμης. Ο Ιπποκράτης ταξινόμησε σε κατηγορίες όλες τις τροφές και τα 

βότανα ανάλογα με την θεμελιώδη τους ιδιότητα (θερμό, ψυχρό, ξηρό και 

υγρό) και θεωρούσε ότι η καλή υγεία διατηρείται όταν οιιδιότητες αυτές είναι 

σε ισορροπία, καθώς και με την φυσική άσκηση και τον άφθονο καθαρό αέρα 

επίσης πίστευε πως αν οι άνθρωποι ζούσαν σωστά και τρέφονταν σωστά, 

τότε δεν θα υπήρχε η ιατρική, επειδή δεν θα υπήρχαν αρρώστιες. 

Την ίδια εποχή με τον Ιπποκράτη έζησε και ο Αριστοτέλης (384-322 

π.X.), ο οποίος θεωρείται ο θεμελιωτής των θετικών επιστημών, μεταξύ 

άλλων, έγραψε και δυο βιβλία “Περί Φυτών”. Ο Αριστοτέλης είχε πλούσιο 

βοτανικό υλικό από την Ελλάδα, καθώς και από την Ασία, που οφείλεται στον 

Μέγα Αλέξανδρο, ο οποίος κατά τις εκστρατείες του ποτέ δε λησμόνησε τον 

μεγάλο του δάσκαλο. Επίσης είναι αυτός ο οποίος ίδρυσε βοτανικό κήπο 

κοντά στον ποταμό Ιλυσό, στον οποίο, κατά τον ∆ιογένη Λαέρτιο, υπήρχαν 

εποπτικά μέσα διδασκαλίας της Βοτανικής και τον οποίο διηύθυνε ο μαθητής 

του Θεόφραστος (372-288 π.Χ.). Μετά τον Αριστοτέλη, «Περί Φυτών» 

έγραψαν οι μαθητές του Φανίας, που έγραψε τα "Φυτικά ή Περί Φυτών" το 

σύγγραμμα του οποίου χάθηκε και ο Θεόφραστος ο Ερέσιος. 

Ο Θεόφραστος ο Ερέσιος (372 – 287 π.X.) είναι ο πρώτος και ο πιο 

ολοκληρωμένος γνώστης της βοτανικής. Ακολούθησε καθαρά βιολογικές 

μεθόδους για την περιγραφή του κόσμου των φυτών αλλά και τις 

φαρμακολογικές ιδιότητές τους. Συγκέντρωσε όλες τις γνώσεις περί φυτών της 
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εποχής του σε δύο περισπούδαστα έργα με τους τίτλους "Περί Φυτών 

Ιστορίαι", όπου θεμελιώνονται οι βασικές αρχές της σύγχρονης βοτανικής και 

αποτελείται από 9 βιβλία, όπου αναφέρονται ονομαστικά τα φυτά, η γένεσή 

τους, η ανάπτυξη, ο πολλαπλασιασμός, η μορφολογία, η γεωγραφική 

προέλευσή τους και τέλος η ιαματική τους δύναμη. Το ένατο βιβλίο είναι 

κυρίως φαρμακολογικό, και "Περί Φυτών Αιτίαι" όπου αποτελείται από 6 

βιβλία, είναι συνέχεια του προηγούμενου και ερμηνεύει βάσει των 

αριστοτελικών δογμάτων την γένεση, τον πολλαπλασιασμό και τις 

θεραπευτικές ιδιότητες των φυτών. Στα συγγράμματα αυτά περιλαμβάνονται 

όχι μόνο οι παρατηρήσεις των ριζοτόμων*, ιατρών και έμπειρων αγροτών, 

αλλά και όλες οι γνώσεις των δικών του παρατηρήσεων. 

Ο Θεόφραστος θεωρείται ο πατέρας της Βοτανικής και πρόδρομος της 

φαρμακογνωσίας. Η εξέταση των φυτών είναι λεπτομερής και χωρίς 

προκαταλήψεις της εποχής του και πολλές περιγραφές βρίσκονται στο ύφος 

των καλυτέρων νεότερων περιγραφών. Μετά τον θάνατο του Θεόφραστου η 

βοτανολογία για πολλά χρόνια παρέμεινε στάσιμη. Ειδικά κατά την Ρωμαϊκή 

και Αλεξανδρινή εποχή δεν συναντάμε κάτι αξιόλογο, τα φυτά μελετούνται 

μόνο για την χρησιμότητά τους. Ο Πλίνιος ο Πρεσβύτερος είναι ο μόνος 

Ρωμαίος συγγραφέας φυσικής ιστορίας στο λατινικό κόσμο που με τις 

καταγραφές του μας δίνει πολύτιμες πληροφορίες για τη Βοτανική των 

αρχαίων Ελλήνων. 

Ο ∆ιοσκουρίδης ο Αναζαρβεύς (40-90 μ.Χ.), θεμελιωτής της φαρμακολογίας 

επανάφερε τη Βοτανική στο προσκήνιο κατά τον πρώτο μ.Χ. αιώνα. Το 

πεντάτομο σύγγραμμά του “Περί Ύλης Ιατρικής” που περιγράφει 950 περίπου 

φάρμακα εκ των οποίων τα 600 είναι φυτικά (τα υπόλοιπα ζωικά ή ορυκτά), 

είναι μια ανεκτίμητη πηγή πληροφοριών διότι βασίζεται κατά ένα μεγάλο 

μέρος σε δικές του θεωρίες και εμπειρίες και ήδη διακρίνει κανείς την 

κατάταξη των φυτών σύμφωνα με τις ενεργές ύλες και τις θεραπευτικές 

ικανότητες του κάθε φυτού. Μεγάλη σημασία έδωσε ο ∆ιοσκουρίδης και στην 

αναγραφή όλων των συνωνύμων των φυτών, πράγμα που μας διευκολύνει 

πολύ στο να αναγνωρίζουμε τα φυτά που περιγράφει. Το βιβλίο του 

∆ιοσκουρίδη, που μπορεί να θεωρηθεί ως το πρώτο (διασωζόμενο) 

σύγγραμμα φαρμακολογίας, επηρέασε σημαντικά τους επόμενους 

συγγραφείς, ανάμεσα στους οποίους και το Γαληνό. Μετά τη μετάφρασή του 
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στα Λατινικά έγινε, στη ∆ύση, το κλασσικό σύγγραμμα αναφορικά με τα 

φάρμακα για πολλούς επόμενους αιώνες. Απετέλεσε ακόμα κύρια πηγή για 

ιατρικά συγγράμματα, για τα βοτανολόγια της Αναγέννησης και αργότερα, για 

τις φαρμακοποιίες. 

Στους πρωτοπόρους ιατρούς των τελευταίων χρόνων της αρχαιότητας 

ανήκει και ο Κλαύδιος Γαληνός (131-199 μ.Χ.) στην Μ. Ασία. Μελετώντας την 

φιλοσοφία του Αριστοτέλη και του Θεόφραστου και αφού στράφηκε αργότερα 

στην ιατρική για να εμπλουτίσει περαιτέρω τις γνώσεις του πήγε για σπουδές 

στην Σμύρνη, την Κόρινθο και την Αλεξάνδρεια. Στόχος του Γαληνού ήταν να 

συμπληρώσει τις γνώσεις του Ιπποκράτη με στοιχεία ανατομίας και 

φυσιολογίας. Στα συγγράμματά του αναφέρει 304 απλά φάρμακα από τον 

κόσμο των φυτών και 155 άλλες ύλες από την φύση. Η φαρμακευτική 

τεχνολογία που επινόησε θεωρείτο πρωτοποριακή μέχρι τον 18ο αιώνα. Ο 

Γαληνός έμελλε να επηρεάσει, περισσότερο από οποιονδήποτε άλλον γιατρό 

της αρχαιότητας, την εξέλιξη της ιατρικής στη ∆ύση, τουλάχιστον μέχρι την 

Αναγέννηση. Τα βιβλία του μεταφράστηκαν στα Λατινικά και επικράτησαν ως 

κλασσικά συγγράμματα στις ιατρικές σχολές της Ευρώπης. Σ’ αυτό συντέλεσε 

και το γεγονός, ότι υιοθετήθηκαν από τους Άραβες γιατρούς, οι οποίοι, με τη 

σειρά τους, επηρέασαν αποφασιστικά τη Μεσαιωνική ∆ύση. 

O βασιλιάς των Φράγκων και κατόπιν αυτοκράτορας της ονομαζόμενης 

Αγίας ρωμαϊκής αυτοκρατορίας, Καρλομάγνος, το 800 μ.Χ., φτιάχνει μια λίστα 

από φυτά που τα ονομάζει «επίσημα φυτά» και διατάζει να καλλιεργούνται 

όλα στους βασιλικούς κήπους. Ο ίδιος έδωσε έναν κλασσικό ορισμό σε αυτά 

τα φυτά, τα ονόμασε «ο φίλος του γιατρού και η δόξα του μάγειρα». Μετά την 

πτώση της Ρώμης , η ευρωπαϊκή βοτανολογική παράδοση δεν καταπνίγηκε 

τελείως από τον Μεσαίωνα που ακολούθησε. Οι «βάρβαροι» έφεραν μαζί 

τους τα δικά τους βοτανικά θεραπευτικά έθιμα που προστέθηκαν στις 

Ρωμαϊκές μεθόδους και επιβίωσαν. 

Με την εξάπλωση του Χριστιανισμού οι δυο παραδόσεις αντάλλαξαν 

φάρμακα και δοκιμασμένες θεραπείες. Σε όλο το Μεσαίωνα η Εκκλησία έπαιξε 

σημαντικό ρόλο και στην καλλιέργεια φυσικών κήπων και στην εισαγωγή νέων 

βοτάνων. Μόνο που η γνώση για τις φαρμακευτικές ιδιότητες των βοτάνων και 

η αρχαία θεραπευτική παράδοση που καταγράφουν αρχαία βοτανολόγια και 
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ιατρικές πραγματείες ήταν προνόμιο των μάγων και των ιερέων, που 

κατόρθωναν με τα φαρμακευτικά ποτά, τα έλαια κα τις αλοιφές που έφτιαχναν 

να γιατρεύουν πολλές αρρώστιες, στερεώνοντας τη θέση τους και τη δύναμή 

τους απέναντι στους πιστούς. Αυτές οι θεραπείες άλλωστε έγιναν αιτία να 

αποδοθούν υπερφυσικές ιδιότητες σε πολλά βότανα, ενώ από την άλλη μεριά, 

ο λαός πίστευε ότι οι ιερείς είναι οι ερμηνευτές της θέλησης των θεών. Γι’ αυτό 

και το Μεσαίωνα άλλαξαν τα πράγματα και η Χριστιανική Εκκλησία άρχισε 

τότε να αποθαρρύνει τη χρήση των βοτάνων στην ιατρική, επειδή είχαν 

συνδεθεί με την μαγεία. Προτιμούσε να ενθαρρύνει τον κόσμο στην άσκηση 

πίστης για τη θεραπεία των ασθενειών. Με την έλευση της τυπογραφίας, η 

Κλασική γνώση ξέφυγε από τους τοίχους των μοναστηριών και εξαπλώθηκε 

συμπληρώνοντας την λαϊκή ιατρική και οι σπιτικές βοτανοθεραπείες πέρασαν 

από γενιά σε γενιά. 

Καθώς η μάθηση βγήκε από τα μοναστήρια άρχισε πάλι να δίνεται 

έμφαση στη θεραπευτική τέχνη και στις επιστημονικές αρχές που διδάσκονταν 

κάποτε στη σχολή του Σαλέρνο. Κατά τον 16ο και το 17ο αιώνα 

δημοσιεύτηκαν πολλά βοτανολόγια που στόχευαν να βοηθήσουν όσους 

ασχολούνταν με τη βοτανοθεραπεία στον προσδιορισμό και στη χρήση των 

φυτών. 

Στη δεκαετία του 1530 ο Παράκελσος ήταν ο πρώτος που έφερε τη 

χημεία στην ιατρική. Υποστήριξε ότι σε κάθε βότανο υπάρχει ένα τουλάχιστον 

δραστικό συστατικό που ενεργεί και δίδαξε στους μαθητές του πώς να 

εκχυλίζουν τα βότανα με νερό ή οινόπνευμα και να παρασκευάζουν τα 

βάμματα και τα εκχυλίσματα, που έχουν τη πεμπτουσία των συστατικών τους. 

Ο Παράκελσος ήταν αντίθετος στις θεραπείες με βότανα όπως και στους 

περισσότερους φαρμακοποιούς και γιατρούς καθώς τους θεωρούσε 

ανέντιμους συνομώτες με κύριο σκοπό να «αρμέγουν το λαό» και γέμισε τον 

κόσμο με τις δικές του ιδέες για τη χημική ιατρική, που στις μέρες μας έχει 

πάρει πολύ μεγάλη θέση στη ζωή μας. 

Στην Γερμανία ήταν δημοφιλείς τρεις βοτανικές διατριβές στην 

μεταβατική περίοδο μεταξύ του 16ου και του 17ου αιώνα, από τις οποίες η πιο 

γνωστή ήταν η «De Historia Stirpium» του Leonhart Fuch το 1542. Στην 

Αγγλία το 1551 δημοσιεύεται το έργο «Ένα Νέο Βοτανολόγιο» από τον 



 14

φυσιοδίφη και ιερέα Γουίλιαμ Τέρνερ, γνωστός ως «ο πατέρας της αγγλικής 

βοτανικής». 

Το 1597 ο John Gerard, καλλιεργώντας πάνω από 1.000 είδη στον 

κήπο του έγραψε το Gerard’s Herbal. Το 1629, ο John Parkinson έγραψε τη 

βοτανική Theatrum Botanicum, καταχωρώντας πάνω από 3.000 είδη φυτών. 

Το 1649, το πιο διάσημο από τα βιβλία βοτανικής με τίτλο «The English 

Physician» (γνωστό επίσης ως «The Complete Herbal») του Nicholas 

Culpeper περιλάμβανε 369 φυτά με τις ιδιότητές τους, κληροδοτώντας στις 

επόμενες γενιές ένα θησαυρό από θεραπευτικές συνταγές με βότανα, 

ορισμένες από τις οποίες είναι εξίσου χρήσιμες σήμερα όσο και πριν από 350 

χρόνια. Ο Culpeper αφιέρωσε μεγάλο μέρος της ζωής του στη μελέτη της 

ιατρικής και της αστρολογίας (θεωρούσε ότι η αστρολογική πλευρά των φυτών 

ήταν ένα σημαντικό συστατικό της δραστικότητας και χρήσης τους). Μέχρι την 

εποχή των μεγάλων βοτανολογίων των Gerard (1597), Parkinson (1629) και 

Culpeper (1649) είχαν έρθει πολλά νέα βότανα από τις Ανατολικές Ινδίες και 

την Βόρεια Αμερική. Ο Samuel Thomson (1769) ίδρυσε το κίνημα της Φυσικής 

Ιατρικής όπου κεντρικό δόγμα της ήταν η πεποίθηση ότι η «ζωτική ενέργεια 

του σώματος» ενισχύεται με τη διατήρηση της ισορροπίας των ιστών και του 

νευρικού συστήματος. Την ισορροπία αυτή επιτύγχαναν με κατάλληλα 

βότανα, ταξινομημένα ως διεγερτικά ή κατασταλτικά και ως χαλαρωτικά ή 

συσφικτικά. Στη δεκαετία του 1930 ιδρύθηκε η σχολή των Εκλεκτικών από τον 

∆ρα. Wooster Beech. Όπως και οι οπαδοί του Thomson, οι Εκλεκτικοί 

χρησιμοποιούσαν θεραπείες με βότανα και μεθόδους των ιθαγενών 

Αμερικάνων, αλλά τις συνδύαζαν με πιο ορθόδοξες τεχνικές ανάλυσης των 

νόσων. 

Η χρησιμοποίηση των αρωματικών και φαρμακευτικών φυτών 

συνεχίστηκε από τότε για να φθάσουμε στην εποχή μας, όπου τα βότανα 

εξακολουθούν να παίζουν σπουδαίο ρόλο στη ζωή μας και η επιστήμη 

προσπαθεί να χρησιμοποιήσει κι άλλα φυτά τόσο στην παρασκευή φαρμάκων 

όσο και στην παρασκευή καλλυντικών από το φαρμακείο της φύσης. 
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ΑΙΘΕΡΙΑ ΕΛΑΙΑ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Η ιστορία των αιθέριων ελαίων  

 

Ο προϊστορικός άνθρωπος παρατηρούσε και αντέγραφε την 

ενστικτώδη συμπεριφορά των ζώων, που όταν δεν αισθάνονταν καλά, 

έτρωγαν συγκεκριμένα φυτά. 

Οι πασίγνωστες τοιχογραφίες στα σπήλαια 

του Lascaux της Γαλλίας πιστοποιούν τη 

χρήση ελαίων ήδη από το 18.000 π.Χ. Στον 

ελλαδικό χώρο το πρώτο εύρημα, που 

βεβαιώνει τη μεθοδευμένη χρήση 

αρωματικών ελαίων, είναι μία νωπογραφία 

του 16ου αι. π.Χ., που παριστά ιέρεια της 

Σαντορίνης να «λιβανίζει» με θυμιατό. 

Αναφορές σε αρώματα υπάρχουν σε 7.000 

πινακίδες του 14ου-13ου αι. π.Χ, γραμμένες 

σε γραμμική Β.  

Αριστοτέχνες της χρήσης των ελαίων και από την απαρχή της 

ανθρώπινης ιστορίας ως και τα χρόνια της βιομηχανικής αι βοτάνων υπήρξαν 
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οι Αιγύπτιοι τουλάχιστον από το 4.500 π.Χ. Η χρήση των αρωματικών φυτών 

και ελαίων ήταν για τους Αιγύπτιους, όχι μόνο αδιαμφισβήτητα ιατρική, αλλά 

και ευθέως ιερή.  

Ο Ιπποκράτης (460-377 π.Χ.) άνοιξε έναν ασύλληπτο και 

ολοκληρωμένο δρόμο για τη χρήση αιθέριων ελαίων. Ειδικά το αρωματικό 

λουτρό πρότεινε, ότι πρέπει να γίνεται σε καθημερινή βάση.  

Κατά τα χρόνια των αλχημιστών η Αρωματοθεραπεία γνώρισε τεράστια 

άνθιση. Ο Άραβας πανεπιστήμονας (γιατρός, φιλόσοφος, μαθηματικός, 

αστρονόμος, αστρολόγος, θεολόγος) Αβικέννας περί το 900 μ.Χ. εξέλιξε την 

απόσταξη και καθιέρωσε τη χρήση αιθέριων ελαίων. Πασίγνωστο είναι το 

περιστατικό, που συνέβη τη δεκαετία του 1920 στο χημικό Gattefosse στο 

εργαστήριό του, ενώ δούλευε, συνέβη έκρηξη. Ο ίδιος υπέστη σοβαρό 

έγκαυμα και μέσα στον πανικό του, βούτηξε το χέρι του σε ένα μεγάλο δοχείο 

με καθαρό έλαιο λεβάντας. Η λεβάντα επούλωσε ταχύτατα το έγκαυμα, έγινε 

το διασημότερο αιθέριο έλαιο στην Ευρώπη, κι ο Gattefosse αφιέρωσε όλη τη 

ζωή και την τεχνογνωσία του στη θεμελίωση της Αρωματοθεραπείας. 

Θεωρείται ο πατριάρχης της Αρωματοθεραπείας με τη σημερινή της μορφή.  

∆ιάσημη είναι και η περίπτωση του χειρουργού Valnet, που κατά το β΄ 

παγκόσμιο πόλεμο θεράπευε τα σοβαρά εγκαύματα και τις πληγές των 

στρατιωτών με τα χειρουργικά του εργαλεία και τα αιθέρια έλαια.  

Τη δεκαετία του 1950 η Μaury συνδύασε για πρώτη φορά τα αιθέρια 

έλαια με το μασάζ. Σε μεγάλο βαθμό στην Ελλάδα, ειδικά παλαιότερα η 

Αρωματοθεραπεία στη συνείδηση των περισσότερων ανθρώπων είχε 

ταυτιστεί με το μασάζ. Ευτυχώς τώρα η κατάσταση έχει αλλάξει. Η 

Αρωματοθεραπεία δεν είναι το μασάζ. Το μασάζ είναι απλά ένας τρόπος 

εφαρμογής της και μάλιστα ένας από τους δραστικότερους. 

 

 Πού βρίσκονται τα αιθέρια έλαια;  

Τα αιθέρια έλαια δίνουν την χαρακτηριστική μυρωδιά και γεύση στα 

βότανα και στα μυρωδικά, το άρωμα στα λουλούδια και στα φρούτα. 

Εκκρίνονται από ειδικούς αδένες και κύτταρα που βρίσκονται σε διάφορα 

μέρη του φυτού.  
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Ένα αιθέριο έλαιο αποτελείται από πολλές οργανικές ενώσεις. Η αναλογία 

των συγκεκριμένων συστατικών του κάθε αιθέριου ελαίου προσδίδει σ’ αυτό 

τις ιδιότητες του. Από χημικής άποψη δεν έχουν καμία σχέση με τα 

πραγματικά έλαια (γλυκερίδια). Σχηματίζονται σε εξειδικευμένα κύτταρα ή 

κυτταρικούς σχηματισμούς ή και στο μεσοκυττάριο χώρο σε διάφορα μέρη 

των αρωματικών φυτών.  

Μπορούν να βρεθούν:  

� Στα πέταλα (γιασεμί, λεβάντα, τριαντάφυλλο, χαμομήλι)  

� Στα φύλλα (ευκάλυπτος, γεράνι, θυμάρι, μέντα)  

� Στον ξυλώδη ιστό (σανταλόξυλο)  

� Στον καρπό (άρκεθος, λεμόνι, περγαμόντο)  

� Στους σπόρους (γλυκάνισο, μάραθο)  

� Στις ρίζες (αγγελική, βετιβέρ, ίρις)  

� Στα ριζώματα (Τζίντζερ) 

� Στο φλοιό (κανέλα)  

� Στους φλοιούς καρπών (νερατζέλαιο, πορτοκαλέλαιο)  

� Σε όλο το φυτό (μέντα, ρίγανη)  

Μπορούν να βρεθούν σε ένα ή περισσότερα μέρη, ενός φυτού και είναι 

απαραίτητα για την επιβίωση του. Επηρεάζουν την ανάπτυξη και την 

αναπαραγωγή του, προσελκύουν τα έντομα για την επικονίαση, αποτρέπουν 

τη βρώση του από φυτοφάγα ζώα και το προστατεύουν από ασθένειες. 
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 Μέθοδοι παραλαβής αιθέριων ελαίων  

 
 

Η παραλαβή των αιθέριων ελαίων μπορεί να γίνει με διάφορες 

μεθόδους (απόσταξη, εκχύλιση, σύνθλιψη, κλπ.), ανάλογα με το είδος και το 

τμήμα του φυτικού υλικού και την περιεκτικότητα του σε αιθέρια έλαια. Ακόμη, 

θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η τιμή του αιθέριου ελαίου, η χημική σύνθεση 

των συστατικών του και άλλοι παράγοντες. 

Η απόσταξη είναι η πιο διαδομένη μέθοδος που χρησιμοποιείται για την 

παραλαβή των αιθέριων ελαίων. Υπάρχουν διάφορα είδη απόσταξης 

προκειμένου να αποσταχθούν τα αιθέρια έλαια από το λουλούδι, το φλοιό, 

τους σπόρους, τα φύλλα ή τις ρίζες των φυτών: 

 Απόσταξη με νερό, μια διαδικασία κατά την οποία νερό και φυτικό 

υλικό βράζουν μαζί σε ένα κοινό δοχείο, μέθοδος που σήμερα έχει 

σχεδόν εγκαταλειφθεί. 

 Απόσταξη με ατμό, μια διαδικασία όπου ο ατμός εξατμίζει και 

αποστάζει το έλαιο και που χρησιμοποιείται σε αποστάξεις μικρής 

κλίμακας. 

 Η απόσταξη με υδρατμούς, που χρησιμοποιείται αρκετά από τη 

βιομηχανία για αποστάξεις σε μεγάλη κλίμακα. 

 Απόσταξη με διαλυτές όπου κάποιος διαλύτης χρησιμοποιείται για να 

αποστάξει το αιθέριο έλαιο και το βάλσαμο τα οποία στη συνέχεια 

διαχωρίζονται.  
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 Απόσταξη με χρήση διοξειδίου του άνθρακα που χρησιμοποιείται σε 

πολύ υψηλή πίεση για να αποστάξει τα αιθέριο έλαιο και τις 

ελαιορητίνες. 

Η εκχύλιση και ιδιαίτερα η εκχύλιση με πτητικούς διαλύτες, είναι η μέθοδος 

που προτιμάται όταν η πρώτη ύλη είναι λουλούδια με αιθέριο έλαιο μεγάλης 

αξίας (π.χ. γιασεμί). Αυτό συμβαίνει γιατί με αυτό το είδος εκχύλισης παίρνεται 

όλο το αιθέριο έλαιο, το οποίο αντιπροσωπεύει το πραγματικό άρωμα του 

φυτού, από το οποίο προέρχεται (αντίθετα, με την απόσταξη παίρνονται μόνο 

τα πτητικά συστατικά του αιθέριου ελαίου).  

Όταν η πρώτη ύλη είναι λουλούδια που παράγουν και διασκορπίζουν στο 

περιβάλλον το αιθέριο έλαιο και μετά τη συλλογή τους, τότε μπορεί να γίνει 

εκχύλιση με ψυχρό λίπος για την παραλαβή του αιθέριου ελαίου. Πρόκειται για 

βελτίωση της μεθόδου παρασκευής των αρωματικών αλοιφών που είχε 

εφαρμοστεί στην αρχαιότητα. 

Η χρησιμοποίηση μηχανικών μέσων (σύνθλιψη, έκθλιψη, κλπ.) γίνεται 

κατά την παραλαβή αιθέριων ελαίων από ξηρούς καρπούς ή από το φλοιό 

των εσπεριδοειδών. Για το σκοπό αυτό υπάρχουν ειδικά μηχανήματα ή 

πιεστήρια που μοιάζουν με τα ελαιοτριβεία. 

Τα αιθέρια έλαια χρησιμοποιούνται σήμερα σε ευρεία κλίμακα από πολλές 

βιομηχανίες (αρωμάτων, σαπουνιών, καλλυντικών, τσιγάρων, τροφίμων κλπ), 

αλλά ενίοτε και σαν αρτύματα ή καρυκεύματα φαγητών όπως π.χ η δάφνη, η 

ρίγανη, το δεντρολίβανο κλπ. Οι εφαρμογές των ελαίων αυτών στο χώρο των 

καλλυντικών φαίνονται σήμερα να είναι απεριόριστες. Περιέχουν μεταξύ 

άλλων θρεπτικές ουσίες, δραστικά οξέα και βιταμίνες, που θεωρούνται ιδανικά 

για μασάζ και που επιβραδύνουν τη διαδικασία της γήρανσης. Είναι γνωστή 

άλλωστε η χρήση λίγων σταγόνων αιθέριου ελαίου π.χ λεβάντας ή γερανιού 

στο μπάνιο για τόνωση και για ξεκούραση. Οι σταγόνες των αιθέριων ελαίων 

χρησιμοποιούνται και για αρωματισμό του χώρου και για καθαρισμό της 

ατμόσφαιρας. 
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Τα αρωματικά νερά 

Προέρχονται από την απόσταξη των αρωματικών φυτών και είναι το 

υπόλοιπο της κατεργασίας των φυτών για την παραγωγή αιθέριων ελαίων. 

Περιέχουν αιθέρια έλαια, αρωματίζουν ελαφρά και σκορπούν την διάθεση του 

φυτού. Αποτελούν μοναδικό παράγοντα ενυδάτωσης για την επιδερμίδα, 

χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το νερό από πράσινο τσάι, πλούσιο σε 

φλαβονοειδή για την προστασία του δέρματος από την πρόωρη γήρανση. 

Η ποιότητα των διαφόρων αιθέριων ελαίων επηρεάζεται από: 

Η χημική ταυτότητα των αρωματικών φυτών – αυτοφυών ή καλλιεργούμενων 

προσδιορίζεται από :  

 Την ποσότητα του αιθέριου ελαίου που παράγουν (απόδοση σε αιθέριο 

έλαιο: ml/100gr ξηρού βάρους φυτού).  

 Από την ποιοτική και ποσοτική σύσταση αιθέριων ελαίων (δηλαδή το είδος 

των ενώσεων που συνιστούν το αιθέριο έλαιο και την εκατοστιαία συμμετοχή 

τους).  

Και οι δύο παράμετροι ποικίλουν τόσο στα αυτοφυή όσο και στα 

καλλιεργούμενα αρωματικά φυτά ως προς :  

  Τα διαφορετικά τμήματα των φυτών που παράγουν αιθέριο έλαιο. Συνήθως 

τα άνθη και τα φύλλα παράγουν τις μεγαλύτερες ποσότητες ενώ οι βλαστοί τη 

μικρότερη.  

 Την εποχή συλλογής (εποχική ποικιλότητα). Όσο αφορά στην ποσότητα, 

κυρίως συνδέεται με τη φάση ανάπτυξης του φυτού, πχ το φασκόμηλο 

παράγει διπλάσια ποσότητα αιθέριου ελαίου κατά το καλοκαίρι από την άνοιξη 

που είναι η εποχή ανθοφορίας του. Αλλά και η σύστασή τους διαφοροποιείται 

κατά τη διάρκεια του έτους.  

 Τη γεωγραφική κλιματική ποικιλότητα. Μεγάλος βαθμός ποικιλότητας έχει 

καταγραφεί στους αυτοφυείς πληθυσμούς των αρωματικών φυτών ανάλογα 

με την περιοχή εξάπλωσής τους.  
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 Οι ευεργετικές ιδιότητες των αιθέριων ελαίων στον ανθρώπινο 

οργανισμό 

 

Αναλγητικές: αιθέρια έλαια με αναλγητικές ιδιότητες χρησιμοποιούνται, 

όταν υπάρχουν πόνοι περιόδου, πονοκέφαλοι, μυϊκοί πόνοι και ημικρανίες.  

Αναισθητικές: πριν από αναγκαίες ιατρικές πράξεις, ή σε περιπτώσεις 

πολύ δυνατών πόνων. (σε νοσοκομείο της Μ.Βρετανίας αντικαταστάθηκε η 

επισκληρήδιος αναισθησία σε επίτοκη, από αναισθησία με αιθέρια έλαια). 

Αντιαλλεργικές: αλλεργικό άσθμα, ρινίτιδα.  

Αντισηπτικές : κατά των όλων των παθογόνων μικροοργανισμών ιών, 

μυκήτων, παρασίτων, βακτηρίων, χρησιμοποιούνται σε πληγές, τσιμπήματα 

και δαγκώματα εντόμων και ζώων, μεταδοτικές ασθένειες, απολυμάνσεις.  

Αντισπασμωδικές : σε μυϊκούς πόνους, κράμπες στα άκρα ή τα σπλάχνα. 

Αντιφλεγμονώδεις: αναρίθμητες εφαρμογές σε όλο το σώμα, π.χ. κολίτιδα.  

Αποσημφοριτικές: ρινίτιδα, ιγμορίτιδα, θρομβώσεις, πρησμένα πόδια.  

Αποτοξινοτικές: αδυνάτισμα, κυτταρίτιδα, κακή διατροφή. 

Αποχρεμπτικές: βρογχίτιδα, άλλες παθήσεις του αναπνευστικού.  

Αφροδισιακές: ανικανότητα/ψυχρότητα, έλλειψη επικοινωνίας συντρόφων, 

μειωμένη ερωτική διάθεση.  

Γαλακτογωνικές: ενίσχυση θηλασμού. 

 

∆ιεγερτικές: εξάντληση σωματική, συναισθηματική, διανοητική.  

Εμμηναγωγικές: αμηνόρροια, δυσμηνόρροια, ασταθής κύκλος.  

Εντομοαπωθητικές: καταπολεμούν ψείρες και διώχνουν τα κουνούπια.  

Επουλωτικές : πληγές, εγκαύματα, ραγάδες, ουλές.  

Ορμονικές: εξισορρόπηση όλων των αδένων (π.χ. υπόφυση, επινεφρίδια, 

πάγκρεας). 

Στυπτικές: αιμορραγία. 
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Υποτασικές- Υπερτασικές. 

 

 Καλλυντικά λάδια ή λάδια βάσης για αιθέρια έλαια 

 

Αμυγδαλέλαιο: μαλλιά, πρόσωπο, απαλυντικό  

Βερυκοκέλαιο: ντεμακιγιάζ, για όλα τα δέρματα  

∆αφνέλαιο: δυνάμωμα μαλλιών, τριχόπτωση, τονίζει σκούρα μαλλιά  

Εκχύλισμα αλόης: αναζωογονητικό, ενυδάτωση, σύσφιξη  

Καρυδέλαιο: τονωτικό για μαλλιά  

Καστορέλαιο: μάτια, βλεφαρίδες, ψαλίδα μαλλιών  

Λάδι αβοκάντο: μαλακτικό για ξηρά δέρματα, επαναφέρει κύτταρα στη 

φυσική κατάσταση, θρεπτικό για μαλλιά  

Λάδι βιζόν: μάτια, βλεφαρίδες, μαύρους κύκλους, περιποίηση μαλλιών  

Λάδι καλεντούλας: επούλωση πληγών, ερεθισμένο δέρμα, σπυριά  

Λάδι καρύδας: μαύρισμα στον ήλιο, περιποίηση ξηρών δερμάτων  

Λάδι κισσού: κυτταρίτιδα  

Λάδι από κουκούτσια σταφυλιού (βασικό λάδι): περιποίηση σώματος, 

μασάζ  

Λάδι από φύκια: κυτταρίτιδα, αδυνάτισμα  

Λάδι χοχόμπα: για ξηρά δέρματα μαλακτικό, ενυδατικό, για ρυτίδες  

Λινέλαιο: πέτρες χολής  

Σπαθόλαδο: μυοχαλαρωτικό (μασάζ), για κουρασμένα πόδια.  
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 Η χρησιμοποίηση των αιθέριων ελαίων και των βοτάνων στα 

διάφορα αισθητικά προβλήματα του σώματος και του προσώπου 

 

1. Ακμή 

Η κοινή ακμή είναι νόσος πολυπαραγοντική του τριχοσμηγματικού 

θύλακα που χαρακτηρίζεται από φλύκταινες, οζίδια, κύστες και αντιαισθητικές 

ουλές.  Εμφανίζεται στα σημεία εκείνα όπου οι σμηγματογόνοι αδένες είναι 

πολυάριθμοι και διαθέτουν μεγαλύτερη δραστηριότητα, δηλαδή στο πρόσωπο 

και κυρίως στο μέτωπο, στη ράχη και στον θώρακα.  

Συνήθως πρωτοεμφανίζεται κατά την εφηβεία, μεταξύ 13-18 ετών στις 

γυναίκες και 14-19 ετών στους άντρες. _εν είναι όμως σπάνιο να εμφανιστεί 

και μετά την ηλικία των 25- 30 ετών. Η μέση διάρκεια της ήπιας ακμής είναι 4-

5 χρόνια αλλά οι σοβαρότερες κλινικές μορφές της διαρκούν 6-12 χρόνια και 

μερικές φορές ακόμη και 20–30 χρόνια. Απαντά σε όλες τις φυλές και 

προσβάλλει και τα δύο φύλα. 

Βότανα και έλαια που δρουν κατά της ακμής 

 

Έλαιο τσαγιού  

Αυτό το αιθέριο έλαιο είναι γνωστό για τις χρήσεις του ως αντιβακτηριδιακές, 

αντιμυκητιασικές και αντιιικός παράγοντας. Όμως, το έλαιο τσαγιού είναι 

επίσης λιγότερο γνωστό για τις ιδιότητες του δέρματος και τις θεραπευτικές 

ιδιότητες. Πολλοί χρήστες ανέφεραν ότι η εφαρμογή ελαίου τσαγιού σε ουλές 

σε καθημερινή βάση, εργάζεται για να μειώσει την εμφάνιση αισθητά. Μπορεί 

να αραιωθεί αν προκαλεί ερεθισμό του δέρματος. Το μόνο μειονέκτημα είναι 

του τσαγιού λάδι ότι έχει ισχυρή οσμή. Το έλαιο τσαγιού δεν πρέπει ποτέ να 

χρησιμοποιείτε εσωτερικά.  

Aloe Vera  

Η Aloe είναι γνωστή για την ικανότητά της να αναγεννά δερματικό ιστό. Η Aloe 

vera σε φλεγμονή προσφέρει χαλαρωτική υγρασία στο δέρμα που 

μεγιστοποιεί την αποκατάσταση.  
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2. Γήρανση του δέρματος  

Η γήρανση του δέρματος μπορεί να διαιρεθεί σε δύο σημαντικές 

κατηγορίες: την ενδογενή ή βιολογική γήρανση ή χρονογήρανση και την 

εξωγενή γήρανση ή φωτογήρανση. 

Τα κοινά χαρακτηριστικά που παρουσιάζονται τόσο στην κλινική εικόνα 

της βιολογικής γήρανσης όσο και σε εκείνη της φωτογήρανσης είναι το 

χαλαρό δέρμα, η απώλεια της ελαστικότητάς του και η εμφάνιση ξηρότητας, η 

βάθυνση των φυσιολογικών πτυχών του και η δημιουργία λεπτών ρυτίδων, 

καθώς και η πρόκληση καλοηθών όγκων.  

 

Παράγοντες γήρανσης:  

Ηλικία  

Κληρονομικότητα  

Έκθεση σε ηλιακή ακτινοβολία  

Χώρος και είδος εργασίας  

∆ιατροφή  

 Μόλυνση του περιβάλλοντος  

 Τρόπος ζωής  

 

Βότανα, έλαια και φυτά που δρουν κατά της γήρανσης του 

δέρματος 

 

Aloe Vera  

Αυτό το μοναδικό φυτό ανθίζει σε 

ζεστά και ξηρά κλίματα και μοιάζει 

με κάκτο. Ο χυμός της περιέχει 

περισσότερα από 200 θρεπτικά 

συστατικά (βιταμίνες, μέταλλα, 

ιχνοστοιχεία, αμινοξέα, σάκχαρα 

και λιπαρά οξέα), ενώ τα 
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φρεσκοκομμένα φύλλα της Αλόης Βέρα είναι πλούσια σε βιταμίνες Α, C, Ε, 

σύμπλεγμα βιταμινών Β. Μάλιστα, οι αντιοξειδωτικές ιδιότητές της 

συμβάλλουν στην επιβράδυνση της γήρανσης αναστέλλοντας με 

αξιοθαύμαστο τρόπο την καταστροφική δράση των ελευθέρων ριζών.  

 

Αμύγδαλο  

Το αμυγδαλέλαιο παράγεται από τους 

ώριμους καρπούς της αμυγδαλιάς και 

είναι πλούσιο σε λιπαρά οξέα, βιταμίνες 

του συμπλέγματος Β, καθώς και βιταμίνες 

Α και Ε. Είναι άριστα συμβατό με τα 

λιπίδια της επιδερμίδας, προσφέρει 

ενυδάτωση, τροφή και το δέρμα μένει 

ιδιαίτερα απαλό.  

 

Ασιατική-σεντέλα  

Πρόκειται για έναν εξαιρετικό παράγοντα που διαστέλλει και 

ταυτόχρονα ενισχύει τα αιμοφόρα αγγεία. Αυξάνει τη ροή του αίματος 

προάγοντας έτσι τη μεγαλύτερη απορρόφηση των θρεπτικών ουσιών. Επίσης 

είναι διουρητικός, αντιοξειδωτικός και αντιφλεγμονώδης παράγοντας, ενώ 

διευκολύνει τη δράση των αντιοξειδωτικών βιταμινών C και Ε σε περιοχές 

όπου υπάρχει φθορά. 

 

Μελισσοκέρι  

Το κερί των μελισσών παράγεται από τους κηρογόνους αδένες της 

εργάτριας μέλισσας και χρησιμοποιείται για την παραγωγή των κερήθρων. 

Είναι πλούσιο σε λιπαρές ουσίες και χρησιμοποιείται για τις μαλακτικές και 

ενυδατικές του ιδιότητες.  

 

 Μελισσόχορτο  

Το βιολογικό έλαιο του μελισσόχορτου προστατεύει τα κύτταρα εξίσου 

αποτελεσματικά με την βιταμίνη C, ενώ οι έχει αποδειχθεί ότι οι 

αντιοξειδωτικές του ικανότητες ενάντια στις ακτίνες UVA είναι πανίσχυρες, 

ακόμα και για μικρές συγκεντρώσεις, σε σύγκριση με 80 άλλες αντιοξειδωτικές 
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ουσίες αναφοράς. Έχει επίσης καταπραϋντική δράση ενάντια στις φλεγμονές 

των κυττάρων με αποτέλεσμα να καθυστερεί την εμφάνιση της γήρανσης, ενώ 

η διαπιστωμένη δράση του κατά των ελευθέρων ριζών έχει ως αποτέλεσμα να 

διεγείρει τη σύνθεση του κολλαγόνου και της ελαστίνης.  

 

Πράσινο τσάι  

 

Περιέχει πολυφαινόλες, ισχυρά 

αντιοξειδωτικά, που δρουν κυρίως στο 

δέρμα. Έχει επίσης αντιβακτηριδιακές, 

αντιφλεγμονώδεις και τονωτικές ιδιότητες. 

Εκτός από τα προϊόντα περιποίησης 

χρησιμοποιείται και στα αντηλιακά λόγω 

της ικανότητάς του να αυξάνει τον δείκτη προστασίας(SPF).  

 

Ιπποφαές  

Το ιπποφαές είναι ένα φυτό το οποίο περιέχει 190 πολύτιμες ουσίες οι 

περισσότερες από τις οποίες έχουν αντιο-ξειδωτική δράση. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσμα να δρουν και προληπτικά κατά της γήρανσης. Περιέχει βιταμίνη C 

σε μεγάλη περιεκτικότητα, πολύ περισσότερη από πολλά άλλα φρούτα όπως 

φράουλα, πορτοκάλι, κτλ. Επίσης περιέχει 

βιταμίνη E και βιταμίνες A, B, D και K, 

καθώς και πολλά μεταλλικά στοιχεία όπως 

ασβέστιο, μαγνήσιο, σίδηρο, φώσφορο, 

χαλκό, κάλιο, σελήνιο και ψευδάργυρο. 

Επίσης είναι πλούσιο σε πολυακόρεστα 

λιπαρά οξέα όπως Ω-3 (λινολενικό οξύ), Ω-

6 (λινελαϊκό οξύ), Ω-7 (παλμιτελαϊκό οξύ) 

και Ω-9 (ελαϊκό οξύ). 
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Βότανα, έλαια και φυτά ευεργετικά για ξηρά – αφυδατωμένα  

δέρματα 

 

 Αιθέριο έλαιο γιασεμιού  

 

Το γιασεμί έχει δυνατές τονωτικές ιδιότητες και ως αποτέλεσμα 

θεωρείται το κατεξοχήν αιθέριο έλαιο έμπνευσης της απογοήτευσης. Είναι 

εξαιρετικό για το γυναικείο αναπαραγωγικό σύστημα, αλλά και ισχυρό 

αφροδισιακό. Οι υπέροχες νότες του φροντίζουν επιμελώς την επιδερμίδα και 

κυρίως τα ξηρά, ευαίσθητα, ερεθισμένα και ώριμα δέρματα. Είναι καλό να 

αποφεύγεται στην αρχή της εγκυμοσύνης, ενώ βοηθά στο μασάζ της μέσης 

κατά την διάρκεια του τοκετού. 

 

Βότανα, έλαια και φυτά ευεργετικά για λιπαρά δέρματα  

 

 Αιθέριο έλαιο γκρέιπφρουτ  

Έχει τονωτική δράση και βοηθά στην φροντίδα του λιπαρού και του 

δέρματος με θέματα ακμής. Ανακουφίζει το στρες και γενικότερα το νευρικό 

σύστημα, ενώ αναζωογονεί και χαρίζει αισιοδοξία, κυρίως τους χειμωνιάτικους 

μήνες.  

 Λεμονέλαιο  

Είναι λευκαντικό του δέρματος. Κατάλληλο για λιπαρά δέρματα. ∆εν 

είναι τοξικό, προτείνεται σε λάδι βάσης γιατί μπορεί σε μεγάλες δόσεις να 

προκαλέσει ερεθισμό.  

 Περγαμόντο  

Είναι κατάλληλο για λιπαρά δέρματα. ∆εν χρησιμοποιείται αδιάλυτο 

πάνω στο δέρμα. Ούτε πριν από την έκθεση στον ήλιο γιατί μπορεί να 

προκαλέσει εγκαύματα. ∆εν είναι τοξικό ούτε ερεθίζει. 
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Βότανα που δρουν κατά της κυτταρίτιδας 

 

Μαϊντανός  

 

Από τα πιο αγαπημένα για την κουζίνα μας αρωματικά φυτά, γνωστό 

από την αρχαιότητα οπότε και χρησιμοποιούνταν σαν καρύκευμα και σαν 

φάρμακο. Ισχυρό διουρητικό, πολύτιμο σε περιπτώσεις κατακράτησης υγρών, 

πρηξίματος ποδιών και χεριών. Χρήσιμος κατά της κυτταρίτιδας. Φυτό, 

εξαιρετικό ως τονωτικό και αντιφλεγμονώδες.  

Τα φύλλα οι μίσχοι και η ρίζα, σε πολτοποιημένη κατάσταση και σε 

τοπική χρήση καταπραΰνουν τον πόνο και τη φαγούρα από τσιμπήματα 

εντόμων. Έχει τη φήμη ότι δίνει πιο φωτεινό δέρμα και εξαλείφει τους 

σκούρους λεκέδες του δέρματος.  

 

Πράσο  

 

Ο Ιπποκράτης ήταν ο πρώτος που ανακάλυψε τις πολυάριθμες 

ευεργετικές ιδιότητες του φυτού αυτού. Σήμερα το πράσο είναι γνωστό 

διουρητικό, χρησιμοποιείται κατά του πρηξίματος ποδιών και χεριών και της 

κυτταρίτιδας. Πολύτιμο κατά της κατακράτησης υγρών και της κόπωσης.  

 

Tα αιθέρια έλαια και τα λάδια που έχουν ισχυρή δράση κατά των 

ραγάδων είναι:  

 

της λεβάντας  

του μανταρινιού  

των ανθών της νεραντζιάς  

του γερανιού  

της μέντας  

του γαρύφαλλου  
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του τριαντάφυλλου  

του δεντρολίβανου  

 

του ylang-ylang  

των φύλλων της νεραντζιάς  

το λάδι του αβοκάντο  

το ελαιόλαδο  

το λάδι του νυχτολούλουδου  

το λάδι καρύδας  

το βερυκοκέλαιο  

το σησαμέλαιο  

το λάδι jojoba  

το λάδι από το φύτρο του σταριού  

το αμυγδαλέλαιο  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ  

Η αξιοποίηση των ιδιοτήτων των φυτών για την βελτίωση της υγείας και 

της εμφάνισης δεν είναι και καινούριο. Καλλυντικά από βότανα και αιθέρια 

έλαια έχουν χρησιμοποιηθεί, με θεαματικά αποτελέσματα, σε όλη τη διάρκεια 

της ιστορίας και καθώς επικρατεί όλο και μεγαλύτερη ανησυχία για τον ολοένα 

αυξανόμενο κατάλογο πρόσθετων υλών, συντηρητικών και χρωστικών που 

περιέχονται στα σύγχρονα καλλυντικά, όλο και περισσότεροι άνθρωποι 

σήμερα αναζητούν πιο φυσικές και απόλυτα ασφαλείς εναλλακτικές λύσεις.  

Τα βότανα δεν είναι μόνο φτηνά και εύκολα στην καλλιέργεια, αλλά 

είναι επίσης απλά στη χρήση και παρουσιάζουν μεγάλο ενδιαφέρον. Υπάρχει 

κάτι «μαγικό» σε κάθε βότανο, περιέχει ένα μοναδικό μείγμα από δραστικές 

ουσίες και άλλα συστατικά, στα οποία είναι εξαιρετικά δεκτικός κάθε ζωντανός 

οργανισμός.  

Συνοψίζοντας λοιπόν, καταλαβαίνουμε ότι τα βότανα και τα αιθέρια 

έλαια χρησιμοποιούντο  από την αρχαιότητα μέχρι και σήμερα για 

θεραπευτικούς και καλλωπιστικούς σκοπούς και να μπορούν να δώσουν 

τέλος σε δερματικά και αισθητικά προβλήματα.  

. 
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